COMPETENZA USO DEI TEMPI VERBALI

Dal seguente testo sulla Conferenza di Rio quasi tutte le forme verbali sono state eliminate e sostituite con l’infinito presente. Inserisci le forme corrette negli appositi spazi, tenendo presente che il tempo di base della narrazione è il passato prossimo (il primo verbo non è stato eliminato). Inoltre nel testo ci sono sequenze espositive in cui il tempo di base è il presente: anche in questo caso, non è stato eliminato il primo verbo al tempo presente del capoverso. Alcuni verbi devono essere lasciati all’infinito presente.
Da Heidelberg a Rio

 Un re, un centinaio fra capi di stato e di governo, più di 150 delegazioni ufficiali, 30.000 fra partecipanti e osservatori, 6.000 giornalisti: al Centro Convegni di Rio dal 3 al 14 giugno ha avuto luogo il secondo summit mondiale sull'ambiente. Nella contraddittoria megalopoli delle avveniristiche costruzioni e delle squallide "favelas" …………………………………………… (sedersi) attorno allo stesso tavolo i rappresentanti dei paesi ricchi e dei paesi poveri, sotto la sorveglianza straordinaria di 15.000 mila soldati e decine di elicotteri, aerei e navi. 


 Associazioni ambientaliste e non governative ………………………………………… (darsi) invece appuntamento al Global Forum, ………………………………………….… 
(organizzare) al Flamingo Park di Rio. Una colossale mobilitazione di uomini e mezzi per ………………………………………. (cercare) di ………………………………. (salvare) il pianeta Terra e …………………………………….. (tentare) di ……………………………. (dettare) le regole per una nuova forma di crescita, rispettosa dell'acqua, dell'aria, del sole . 
     …………………………........ (aprire) all'insegna di polemiche assenze e di strumentali fugaci apparizioni, a distanza di vent'anni dalla prima manifestazione di Stoccolma, Eco '92 ………………………….. (dovere) registrare un pericoloso aumento delle cause di patologie che ……………………….. (affliggere) il nostro pianeta: per esempio ………………………………………………. (passare) da 100 reattori nucleari, presenti sulla Terra nel 1972, a 428, e con due grossi incidenti; da 250 a 600 milioni di veicoli a motore, da 16 a 23 miliardi di metri cubi di produzione di anidride carbonica. ……………………………………(raddoppiare) i valori di rischio ………………………………………… (dovere) al "buco" dell'ozono, le tonnellate di pescato e l'area di foreste abbattute ogni anno; gli elefanti in Africa ……………………………………………. (ridursi) da 2.000.000 a 600.000.
     Le medicine che ……………………………….. (prescrivere) nella riunione sull'ambiente più importante del secolo ………………… (riuscire) a salvare il mondo da noi stessi? Le vie per lo "sviluppo sostenibile" passano attraverso i cinque punti ………………………………….. (buttare) sul tappeto: le due convenzioni, sul clima e sulle risorse naturali, la dichiarazione per la protezione delle foreste, l'Agenda 21 - l'inventario delle misure da prendere - e i meccanismi finanziari e istituzionali che …………………………………. (assicurare) l'applicazione delle decisioni di Rio. 

     Gli aspetti economici, e non solo, sono i punti più dolenti: lo stanziamento dello 0,7 del prodotto nazionale lordo, pari a 125 miliardi di dollari ……………………………………..(prevedere) per "risanare l'ammalato" e che ……………………………………  (dovere) gravare sui paesi ricchi, ………………………………….. (fare) paura proprio alle maggiori potenze mondiali. 
    Maurice Strong, il ricchissimo ex petroliere canadese pentito che ………………………………... (essere) il promotore sia del vertice di Stoccolma sia di quello di Rio, ………………………………………..(calcolare) una cifra cinque volte maggiore per la definizione di tutti i punti originari di Agenda 21, che i paesi in via di sviluppo, con le loro attività economiche, …………………………………….(dovere) colmare. Non cifre impossibili visto che la fine della guerra fredda .……………………………………(comportare) anche una diminuzione delle spese militari nel mondo, che …………………………….. (ammontare) nel 1989 a 950 miliardi di dollari. 
     Ma al di là delle dichiarazioni d'intenti, più o meno nobili, rimangono pesantissime le divergenze e le polemiche. Per le nazioni del terzo mondo le proposte fatte dai paesi industrializzati ………………………………….. (essere) l'ennesima manovra neocolonialista ai loro danni; la CEE ……………………………………(essere) scettica e divisa, gli Stati Uniti, in pieno clima elettorale, …………………………………….. (ripiegarsi) su se stessi ………………………….. (scegliere) posizioni intransigenti.

     (G. Madaschi, Qui Touring, luglio 1992) 
